

ELŐFIZETÉSI ÁR.

Helyben házhoz hordva és vidékre postai megküldéssel:

Egész évre 4 frt — kr.
Félévre 2 frt — kr.
Negyedévre 1 frt — kr.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetéseket jutányosan számítunk.

Hivatalos hirdetéseknek 100 szög 1 frtert közöltetnek.

Kincstári bélyegdij minden hirdetésért 30 kr.

SÁTORALJA

SZERKESZTŐSÉG

ÉS

KIADÓHIVATAL.

hova a lap szellemi részét illető közlemények s az előzetési pénzek, hirdetési kéziratok s díjak és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők:

Sárospatak, Kötécs-néica 175. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Bérmegtelen leveleket nem fogadunk el.

Nyitlter minden sora 20 kr.

Zemplénnvármegye közérdekeit képviselő hetilap.

Megjelenik minden szombaton.

Felölös szerkesztő és kiadó-tulajdonos: **Steinfeld Jenő.**

Előfizetési felhívás.

Kiadott mutatóvány-számunk hű képet nyújt a t. olvasó közönségnek, lapunk szerkesztése és programmunk megvalósítása felől. Ismétlésekbe bocsátkozni nem kívánunk, annyit azonban megjegyezni kötelességünk, hogy a zászló, a mit kibontottunk Zemplénnvármegye társadalmi életének és a közügyeknek fejlesztése körül — büszkén fog lobogni, ha a nagy közönség bennünket, ezélünk és eszméink terjesztésében hathatósan fog támogatni.

Munkatársaink a közélet jelesebbjei közül kerülnek ki.

Lapunk hetenként egyszer, szombaton fog megjelenni: útát nyit abban az irodalomnak, tanügy, közgazdaság, közegészség, közigazgatás ügyeknek, a nemzeti művelődésnek stb.

Előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Kérjük tehát mindazokat, kik előfizetni szándékoznak lapunkra, hogy előfizetési pénzeiket legkésőbb 1895. évi január 15-ig szerkesztőségünknek Sárospatakra, megküldeni sziveskedjenek, hogy a nyomtatandó példányok számáról tájékozva legyünk.

Tisztelettel

a szerkesztőség.

TÁRCSA?

Matyika.

— A „Sátoralja” eredeti tárcsája. —

Bolondos, furesa történet ez nagyon. Nagy-képű moralisták es titokban cselekvő erkölcs-predikátorok megbotránkozva csapkodják össze a kezüket, a miért egy kávéházi pinezérnő viselt dolgaival merek foglalkozni; a fin de siècle gyermekei pedig csöndes maliciával mosolyogják meg a vállalkozást a melylyel egy bukkott leány nemes lelkét magasztalom. A moralisták elitének, mert olyan leányról beszéltek, a kivel ók nyilvánosan szóba nem állanak; a fin de siècle gyermekei pedig kinevetnek, mert arról beszéltek, a mi nincs: egy elbukott leány gyöngéd, szeretettel teljes, nemes, jó szívével. . . Oh, ók ismerik jól az életnek ezeket a megvetésre méltó elbukottjait; és a század gyermekei nem ülnek fel egy kopott felöltös novellista fantazmagóriáinak. . . Nos, hát igazuk van a moralistáknak is, a század gyermekeinek is talán: — de mindenesetre igazam van nekem, a ki a Matyika megromlott szívében fel tudtam fedezni egy elementáris, fékezhetetlen szenvedélyt: a szeretet. . .

Gazdasági válság.

I.

Magyarország jólétének, erejének minden feltétele még ma mezőgazdaságában rejlik. Viruló mezőgazdaság mellett erőteljes az állami, társadalmi és családi élet: válságos mezőgazdaság mellett az állami élet is hanyatlul! a társadalom feladatainak teljesítése helyett rombol; a családi életbe a békétlenség veszi be magát. Ez okból Magyarország mezőgazdaságának fejlesztésére hazánk összes erőinek szolgálatára kellene lenni, azonban, fájdalom, ez nem így van.

Ha az összes tényezők a kormány és óriási birtokok tulajdonosaitól kezdve, a legszerényebb kis gazdáig, nagyobb figyelemre méltatták és fogamatba vették volna eddig a mezőgazdaság virágzására megkívántató eszközöket, feltételeket és módokat, nagyon valószínű, hogy ma gazdasági válságról beszélni sem lehetne, vagy legalább az oly mértékben, mint ma napság van, semmi esetre sem fordulna elő.

A búza árában nálunk és nemzetközileg beállt iszonytató árhanatlás megremítette Magyarország összes tényezőit, összes lakosságát. A tanácstalanság a félelem ül minden arczon, mert e kétségbeejtő helyzeten hamarosan javítani nem mutatkozik lehetőségek, ha pedig ezen helyzet — Isten őrizzen — soká tart,

akkor hazánk és lakossága fejlődés helyett, feltartóztathatatlánul megindul romlása felé.

A jelen gazdasági válság az egész közéleten már is érezhető, úgy a romlásokban, melyeket okoz, mint azon buján termő s egymásnak gyakra ellentmondó tanácsokban, melyeket a megélvő válság okai gyanánt vagy annak elhárítására szóval hallunk vagy írva olvasunk.

Nincs szándékunk, sem tehetségünk ezen gazdasági válság után az indító okok legmélyén kutatni vagy ezen ügyben a legelőkelőbb tényezők tetteit mérlegelni. Megszületvén ezen kelletlen vendég, bizonyára megjönnek azok, a kik a baj gyökérig hatolva, felszínre hozzák ennek indító okait, s megérkeznek biztosan azok is, kik nagyobb és kiesinyek felett a tárgyilagos bírálatot hivatva vannak kimondani. Öröndetes, hogy végre általánosan s első sorban kezdenek foglalkozni mezőgazdaságunk föllendülésének kérdésével s az ügybuzgó munkásainak ez irányban való hazafias működése bizonyára kellő eredményre is fog vezetni.

Röptiben és messziről látva a dolgot, nekünk úgy tetszik, hogy a mostani mezőgazdasági válság okai gyanánt főként az általános buza termelést s az ez által előállott túltermelést, és a kínálat és kereslet között a búzapiacizton mutatkozó ferde s a gazdákra káros viszonylatot kell tekintenünk. Mely eset-

könyvelőjét s a pénzesebb halandóknak mohó buzgóság s csináltak concurrencziát a vkönyv-pénzü kihivatalnokok és a selyemharisnyakra felesküdtött boltoslegények.

Rebesgették róla, hogy hozzáférhetetlen s talán ez okozta a kelendőségét. A míg a bankót hajjaló huszártszettek vágyó, sima szóval keresték egy nyájas pillantását, addig szürke szemei ott jártak a másik asztal körül, a hoi zöldhajtókás pénzügyörök táboroztak. Néha egy-egy pénzes, pezsgőben fürdő gavallért hagyott ott csak azért, odaüljön valamelyik szegény ördög mellé, a ki egy limonádé erejéig tudott csak költekezni a Matyika mosolyáért. Egyforma volt mindenkivel szemben és nem tudta senki róla: tart-e valakit magának?

En szerettem volna a fenekére látni ennek a rejtélyes kedélynek. Fiatalos, naiv képződés szülte, hogy sajnáltam a leányt, a ki az asszonyi élet legszebb éveit és valóban bámulatos intelligenciáját itt fecseérlt el ezen a csúnya, szeméttel teli parketten. Érdekel ez a folytonosan más formában látott leány, a kiről csak gondolhatta, de nem tudhatta az ember a rozsat s a kinek szellemi tulajdon-ságai, széles látóköre és intelligenciája még a legborzasztóbb kétségbeeséssel sem tudták élettem beigazolni ezt az örvényben-keringést.

És mert ismerni akartam, foglalkoztam vele. Nem az orpheumok és éjjeli korcsmák nemzetközi nyelvén, de a becsülés és tisztelőnek

Ez a Matyika pinezérnő volt egy dohány-füstös, palinkabuzós leány-kávéházban. Formás, ingerlő természet ott ringatta éjjelről-éjjelre a kerek marvanyasztalok között s apró, habfehér kezeit fáradhatatlanul hordozták a konyakos poharakkal megrakott alpakka-tálczákat. A míg finom, distingvál alakjára kiállt életében voltak a megkopott, bordószínű függönyök és felfeslett sarga kerevetek, addig sima, fehér arca változatlan maradt a trágár, durva szavak hallatára. Egész lenye, minden mozdulata sajtósága keveréke volt a bajnak és a rúttnak s míg a füstös lokalitás napi vendégei egész a gorombaságig mentek a vele való bizalmaskodásban, addig az új vendég, ki először látta, bizonyos tartózkodó raverenciával rendelte meg nála a theáját vagy az egy pohár konyakot. Esték, hosszú mamorba fült esték voltak, a mikor Matyika fáradhatatlanul tett-vett a vendégek körül, a nélkül, hogy csak egy csepp konyak vagy pezsgő nedvesítette volna meg ajka piros szelét; máskor pedig dallamos hangjával, mélységesen tisztá, szürke szemével kicsealta a legszegényebb családjába kenyérrelváltó utolsó forintját.

A publikum esengett utána. Az ó uralkodása idején nap-nap mellett megteltek a kis kerek asztalok a vége-hossza nem volt a dinom-dánomnak. Ott lehetett látni az ó udvarában a kis provinciális város félelmes matadorjait csak úgy, mint a bankok bodrosaháj segéd-

